

浙江省人体器官捐献协调员群体

一群传递生命希望的人

有这样一个群体,他们在器官捐献者和移植等待者之间架起一座生命之桥。

他们珍惜每一个生命,珍爱每一份爱心,他们为了挽救更多的器官衰竭患者、为了帮助更多的家庭实现助人的心愿,一直在默默地付出。

他们最早接触捐献者家庭,他们为捐献者家庭提供细致的服务,他们会一直关注捐献者家庭。

他们有一个共同的身份:人体器官捐献协调员。

对于协调员来说,时间没有白天和黑夜之分,日期没有工作日和休息日之分,地点也没有省内和省外之分。他们随时准备在任何时间去任何需要的地方做任何需要做的事。

他们是任何时候出现都不合适的人

作为人体器官捐献协调员,他们的主要工作就是动员患者亲属能够接受逝世后人体器官捐献的理念,在患者去世后把器官捐献给有需要的病人,让其获得新生。

协调员面对的都是即将逝去亲人的悲痛中的家庭,可是他们却要开口跟患者亲属去讨论死亡、提出器官捐献,也许他们在任何时间出现都是不合适的,可是他们又必须出现去和患者亲属沟通。

“沟通真不是一件容易的事情,尤其是在那种整个家庭沉浸在悲伤、绝望、无助的情况下。”浙江省首位人体器官捐献协调员曹燕芳说。很多时候,他们得到的是亲属不理解的眼神和委婉的拒绝。“有一次,一位先生遭遇车祸,他弟弟提出要在哥哥逝世后捐献器官,但母亲拒绝给我们动员器官捐献的沟通机会。”曹燕芳回忆,“第二天我们再去的时候,母亲当着我们的面大骂小儿子,其实那也是在骂我们。”

协调员郑方是金华市的一位红十字志愿者,她完全利用自己的私人时间义务从事这份工作,没有报酬,但从没有犹豫。2011年的一

天,她在报纸上看到有位教师因为看望学生遭遇车祸,已经脑死亡在重症监护室抢救。作为一名志愿者,郑方每天都会去医院看望这位老师,并为老师做一些生活护理:擦身、肢体被动活动等,又通过自己的关系为她的家人在金华找到了短期租用的房子。由此和老师的家人建立了相互信任的关系。后来,在一次聊天中提到了器官捐献,老师的丈夫同意器官捐献,但最后由于老师妹妹的反对没有实现捐献。

患者符合器官捐献条件并且其亲属已经有初步捐献意向的,再经过协调员对亲属的动员,能成功实现捐献的也只有三分之一,而另外三分之二的动员工作,往往被亲属委婉的拒绝。

“虽然我们很希望亲属能够在悲痛中做出捐献患者的器官帮助其他等待器官救命病人的决定,但从不强人所难。”曹燕芳说。对于协调员来说,更多的是站在患者亲属的角度来考虑问题,将心比心,他们所作出的任何决定都会得到尊重,即使是拒绝捐献。

时常与家属一起经历生死离别,其实协调员也是普通人,正如36岁的宁波市医疗中心李惠利医院医务科副科长姚海艇说的那样,“有时候心里压力很大,看着家属悲痛万分,自己有时候也会心情沉重,但是想到一个即将逝去的生命却带给另外好多人重生的希望,心里也会得到些安慰。”

他们是一群没有休息天的人

对于大部分协调员来说,这份工作是他们兼职的。器官捐献往往在晚上或节假日,他们放弃自己的休息时间参与工作,但从没有怨言。

2011年7月,曹燕芳接到在丽水山区的一位潜在捐献者的信息,她连生活用品都没时间准备就带着器官捐献的资料连夜赶到当地,从一开始部分家属拒绝、犹豫,到最终同意捐献,协调好交管部门

的支持,一共用了4天4夜的时间,期间她连衣服都没换。在过去3年多时间中,她加班工作在100天以上。

协调员俞欢有好几次下班刚到家,就接到电话通知需要马上出发,丢下不满一周岁的孩子,匆匆赶去和捐献者家属见面。协调员何炯为了完成一例捐献,整个国庆长假都在医院度过;姚海艇经常是在下班后,自己开车到医院开展患者亲属的动员工作。

很多时候,捐献者的部分亲属在省外的老家无法到浙江完成知情同意的手续,协调员还要赶到外省去签署知情同意书。时间对于捐献者和可能接受移植的患者来说都很宝贵,关乎能否顺利实现捐献以及捐献器官的质量。

何炯为获取安徽临泉籍的捐献者家属的知情同意法律手续,从杭州一早坐火车到合肥,再转汽车到临泉已经是半夜12点了,为了不影响工作,第二天一早赶到患者亲戚家中。取得知情同意文书,即刻赶回杭州,又马上投入到另外一例捐献工作中;2012年2月,为了完善相关的捐献法律文书,省器官捐献办的两名协调员晚上10点多从杭州出发到安徽广德县,半夜在村支书家门口等了近半个小时,一直等到村支书开门,请他帮助出具相关的证明;姚海艇和家属连续赶路,到云南大山深处获取法律文书;为了最大限度地节约时间,曹燕芳和两位司机到安徽涡阳县取证,来回14小时的路程再加上捐献者亲属办理临时身份证,24小时就完成了取证工作。为了完善手续、最大限度地缩短取证的时间,协调员们风雨兼程,披星戴月工作的故事还有很多很多。

他们是捐献者亲属的贴心人

做人体器官捐献工作,要获得捐献者家属的认同需要付出无数以心换心的努力。

“只要有捐献的案例,就说明我们正在面对一个生命的消逝,一



曹燕芳(左)、俞欢(右)在《中国梦·想秀》节目中为器官捐献者家庭圆梦。

个家庭的悲苦。”曹燕芳说,当亲属做出捐献的决定,就意味着他们为了帮助别人、避免患者的器官功能在维持中衰竭,要放弃对患者的维持治疗,每次面对亲属那种两难选择,我们真的是既难过又被深深的感动。所以一个专职协调员的工作并不仅仅是动员和劝说,更多的是给予悲痛中的家庭以安慰和精神上的支持,站在捐献者家庭的角度,提供细心的帮助和服务,做捐献者家属的贴心人。

浙江省首例器官捐献者冯周发是一名外来务工人员,在器官捐献成功后,曹燕芳和同事还提供完备贴心的服务,她细心询问家属要给患者穿什么颜色的衣服、什么样式的衣服、衣服要如何穿,每一条都用本子详细地记录,并亲手给捐献者穿上衣服。

捐献者孙永海的妻子晕车,去机场接她的时候,姚海艇提前准备好了晕车药;在捐献者徐雨文生命最后的一个月时间里,协调员除了生活上关照以外,几乎每天都会陪徐雨文的父母聊天、开导安慰他们;从外地赶来的亲属,协调员会事无巨细地安排他们的生活,并做好开导并安慰工作;来自不同地方

的捐献者身后事的办理都有不同的风俗习惯,协调员也会根据捐献者家庭的风俗习惯,陪亲属去买捐献者过世后要穿的衣服;协调员还要联系殡仪馆为捐献者开通绿色通道,协助亲属处理捐献者后事,协调员几乎成了殡仪馆的“熟人”。

这些都是小事,就是因为协调员把捐献者的亲属像亲人一样看待,才会发现他们的需求。可也就是这些小事让人倍感温暖,使协调员和捐献者家庭建立了深厚的友情。

由于器官捐献理念没有被广大的普通群众所接受,很多时候捐献者家庭会受到误解,他们会第一时间找协调员倾诉。

“第7例器官捐献者胡欲辉的妈妈生了个儿子,我第一时间收到了胡欲辉爸爸发来的报喜短信,孩子满月后又收到了宝宝的照片,现在照片还存在我的手机里。捐献者马阳峰的妈妈准备怀孕快一年了,因为她担心年纪大怀不上,所以还让我帮助咨询领养孩子和辅助生育的事。2013年6月的一个晚上接到她的电话,兴奋地告诉我怀孕了,我是由衷的为他们高兴。”曹燕芳说。

捐献完成后协调员还会及时告知捐献者亲属有关受者的恢复情况;逢年过节,协调员也会给这些爱心家庭打个电话,或者寄个贺卡,表示问候和感谢;家属有人生病了也会找协调员帮助联系医院。

从事协调员的工作,心理压力很大,工作不分昼夜,很多协调员还是一直坚持着。何炯的话也许道出了他们坚持的原因:当捐献工作结束时,亲属拉着我的手说谢谢时,当我想到又有患者因为我的努力而获得生的希望时,我觉得所有的辛苦付出都是值得的。

曹燕芳、郑方、何炯、俞欢、姚海艇等只是协调员这个群体的代表,还有许多从事在协调员工作的人员:麻华成、柳迪、朱茜、吴飞娜、吴菲、盛金桥、龚青云、周峰、王珏颖、叶青、徐娜、方丹、雍涵、许悦闻、严磊、华永飞、唐莉等等,他们都在协调员的岗位上努力地工作着。

作为协调员经常会被问到:面对死亡不害怕吗?“我会告诉他们,因为敬畏生命所以不害怕,反而会有心疼。”就如同郑方说的:“捐献者是天使,我们愿意做这些天使的守护者,守护他们进入天堂。”

丽水市人体器官捐献者家属胡映杰

天堂里,辉儿在微笑



胡映杰夫妇迎来了生命中的第三个孩子。

2011年7月15日晚,刚刚从缙云县城探亲回来的16岁少年胡欲辉正准备走向马路的对面,此时距他家的小超市不过几十米之遥,就在这时,一辆小轿车呼啸而过,胡欲辉倒在了血泊之中。

当时正在超市门口的胡映杰并没有意识到,这个被撞倒的孩子就是自己的儿子,他只是随着人流疾步而去。当发现不省人事的儿子时,他的大脑一下子“完全空白”了。

他机械而又火地抱起儿子,急忙送往缙云县医院。经CT片检查显示,胡欲辉的颅脑大

面积严重挫伤,且没有了自主呼吸,必须马上进行双侧开颅手术。听着诊断结果,胡映杰的心“咯噔”一下沉了下来。很快,胡欲辉在一片哭声中被连夜推进了手术室。

7月16日凌晨6点多,胡欲辉被推出了手术室。经过专家会诊,得出的结论是:胡欲辉没有自主呼吸,脑功能消失,生命属不可逆状态。听着这个结果,全家人陷入了极度无助的深渊之中。

7月16日晚,坐在家中床沿上的夫妻俩一边断断续续地絮叨着,一边不住地落泪。正当巨大的悲伤笼罩着他们时,妻子胡小青突然开

口了:“如果我们把孩子的器官捐出去,是不是就能够让我们的孩子得到重生?”听到这句话时,胡映杰突然“心动”了一下:在儿子被推出手术室后,这个想法,曾在他的脑海里飞快地闪过,而如今从妻子嘴里听到,却比他自己想到更为振奋。原本抱头痛哭的夫妻俩突然一下子止住了,此时他们并没有太多时间用来悲伤,因为他们要“做一点更有意义的事情”。

7月17日早上,一夜未曾合眼的胡映杰打开了电脑,在百度搜索栏里输入了“器官捐献”,对着显示屏,他一条条认真地浏览着,在一

旁的,是双眼还未消肿的妻子。

7月17日中午,胡映杰拨通了缙云县红十字会办公室的电话,表达了他们“愿在儿子离世后捐献器官”的想法。当天下午17时,浙江省红十字会、浙江省人体器官捐献办协调缙医一院ICU有关专家组成的3人工作组,抵达缙云。

听到这一决定,家里的老人、亲戚无法理解,更不能接受“这样的事”。年过六旬的奶奶抓着胡映杰的手,撕心裂肺地哭喊着:“辉儿没了眼睛,他就看不到回家的路了……器官不全,他到了那边身体也会不健康的……”老泪纵横的一席话,听得在场的人潸然泪下。

事实上,胡映杰讲不出什么大道理,他觉得,帮助别人是一件理所应当的事情:“把孩子能留下的东西都留下来,我也就没什么遗憾了。”

7月19日,胡欲辉遭遇事故的第五天。上午10时,胡映杰与浙江省红十字会签订了捐献器官协议书——这让他的儿子成为浙江省第七位、丽水市第二位人体器官捐献者,他表示在胡欲辉离世后,愿意捐出其肝脏、肾脏和眼角膜。

“家属意见”栏是捐献器官协议书上一直没有变过的部分,也是凝聚泪水分量最重的部分,甚至,人们无法想象,当“同意”二字落笔时,这对农村夫妇的内心是有着多么浩瀚的爱。

在身边的亲朋好友哭成一团

时,这对憨厚博爱的夫妇给了彼此一个坚定的眼神,然后签下了自己的名字。“我希望,辉儿能帮助最需要帮助的人。”胡映杰顿了顿,接着说,“如果可以,希望受捐者尽量年轻些……”因为这样,辉儿生命延续的“时间可以更长一些”。

在众人渐渐离开后,有人看见,在一个偏僻的墙角下,夫妻俩抱头痛哭。

7月20日8时35分,胡欲辉走完了他16年的人生之路,病房里,溢满悲痛欲绝的气息。紧接着,他的遗体就要被推进手术室了。这时,只见眼里噙着泪的胡映杰抿紧着唇,一一掰开那些紧拽着儿子床沿边上亲人们的手,其中有妻子的、还有母亲的。很多亲人不愿放手,从病房一路跟到了手术室外,他们都想最后看一眼尚且“完整”的辉儿,这都被他一拒绝了,“辉儿会理解我们”,这个刚刚步入不惑之年的男人这样安慰着大家。

即使在儿子即将被推入手术室进行器官获取手术时,还有亲友问他:“就这样吗?”

“就这样吧!”这是胡映杰在儿子身边说的最后一句话。

亲人们从最初的不理解到最后“放手”的心理煎熬,在医院内得到了庄重的回应:医院挑选了最好的医师、护士、助手参与手术,“大家都希望用一台漂亮的手术,告慰去世的胡欲辉”。

通过一个小时手术,医生获取

了胡欲辉的肝脏、一对肾脏和一对眼角膜,他们将这些珍贵的器官小心翼翼地存放在组织保存液中,驱车火速奔赴浙大附属一院。

这个过程,胡映杰和妻子不但没有追随,反而拦住了所有守候在手术室外的亲人,“让他们在最短的时间里帮助那些最需要帮助的人吧。”然而,夫妇俩的目光一直没有离开车子驶去的方向。

7月20日下午,在浙大附属一院里,肾脏被移植给了一名10岁和一名42岁的尿毒症患者;眼角膜移植给了一名25岁的年轻女孩;肝脏移植给了一位患血吸虫性肝硬化已经10多年的女患者。

所有人都赞扬这对父母的“大义”,让生命的价值得到了升华,可在他们的心里总有一张笑脸,那就是他们的辉儿。

仅有感谢是不足以衡量生命的厚重,这对善良的夫妇给了移植等待者重生的希望。当胡映杰和妻子得知四位受捐者恢复情况良好时,他们终于在满腹的伤痛中寻找些许欣慰:辉儿在某一个地方,正在和自己一起看世界,这世界的点点滴滴,他也能感同身受。

2012年11月2日,胡映杰夫妇迎来了生命中的第二个孩子,小儿子和辉儿出生的时间只差了几个小时,妻子胡小青觉得这是老天冥冥中的安排。她说,她不后悔当初的决定,如果是她自己她愿意这么做。